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Bài 1 (3,0 điểm): Một vật nhỏ A có khối lượng bằng 100 g được gắn vào lò xo nhẹ có độ cứng 

k = 100 N/m, chiều dài tự nhiên 20 cm. Hệ được đặt trên một mặt bàn nằm ngang không có ma sát. Lấy 
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1. Vật A đang ở vị trí cân bằng người ta truyền cho vật vận tốc 
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p

(cm/s) theo phương ngang để vật dao động điều hòa. 

a. Tính chu kỳ dao động của vật A.

b. Khi vật A cách vị trí cân bằng một đoạn 2 cm. Tính tỉ số giữa động năng và thế năng của vật A.

2. Nối thêm vật nhỏ B có khối lượng 100 g và mang điện tích 
[image: image3.wmf]5
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với vật A bằng sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn, không dẫn điện dài 10 cm. Hệ được đặt trong điện trường đều có cường độ điện trường 
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  hướng dọc theo trục lò xo như hình vẽ. Ban đầu hệ nằm yên, lò xo giãn.
a. Tính chiều dài của lò xo khi hệ cân bằng.

b. Đốt dây nối giữa hai vật, vật B rời xa vật A và chuyển động dọc theo chiều điện trường, vật A dao động điều hòa. Tính khoảng cách giữa A và B khi lò xo có chiều dài tự nhiên lần thứ hai.
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	Vật A đang ở vị trí cân bằng người ta truyền cho vật vận tốc 
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(cm/s) theo phương ngang để vật dao động điều hòa. 
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	a
	Chu kỳ dao động của vật A:
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	b
	Khi vật A cách vị trí cân bằng một đoạn 2 cm. Tính tỉ số giữa động năng và thế năng của vật A.
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	Tính được 
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	Biên độ dao động của con lắc lò xo gắn với vật A:
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	Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 
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	Vậy tỉ số 
[image: image10.wmf]d

t

W

n3.

W

==


	0,25

	
	2
	Nối thêm vật B có khối lượng 100 g và mang điện tích 
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với vật A bằng sợi dây mảnh, nhẹ, không dãn, không dẫn điện dài 10 cm.
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	Tính chiều dài của lò xo khi hệ cân bằng.
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	Xét hệ con lắc lò xo gắn với cả hai vật A và B:
Khi hệ ở vị trí cân bằng khi xo giãn một đoạn:
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	Chiều dài của lò xo khi hệ cân bằng:
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	b
	Đốt dây nối giữa hai vật, vật B rời xa vật A và chuyển động dọc theo chiều điện trường, vật A dao động điều hòa. Tính khoảng cách giữa A và B khi lò xo có chiều dài tự nhiên lần thứ hai.
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	Sau khi đốt dây nối giữa hai vật A và B:

- Vật A sẽ dao động điều hòa với: 
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Thời gian vật A chuyển động từ lúc bắt đầu đến khi lò xo có chiều dài tự nhiên lần thứ hai là: 
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	Vật B chuyển động thẳng biến đổi đều: 
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	- Quãng đường vật B đi được kể từ thời điểm bắt đầu đến khi lò xo có chiều dài tự nhiên lần thứ hai là: 
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	- Khoảng cách giữa hai vât khi lò xo có chiều dài tự nhiên lần thứ hai: 
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Bài 2 (3,0 điểm: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image19.wmf]u100cos2ft (V)
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vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp.  Biết tần số f thay đổi được. 

1. Cho 
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a. Khi 
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, viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời trong mạch.
b. Thay đổi tần số 
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 thì công suất tiêu thụ của mạch đạt giá trị lớn nhất. Xác định 
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 và giá trị công suất khi đó.
2. Khi tần số là 
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 hoặc 
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 thì điện áp hiệu dụng trên tụ điện bằng nhau và bằng 
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V. Khi tần số là 
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 hoặc 
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 thì điện áp hiệu dụng trên cuộn dây bằng nhau và bằng 
[image: image31.wmf]L

U120

=

Hz. Khi 
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thì điện áp hiệu dụng trên hai đầu tụ điện và trên cuộn dây đạt giá trị cực đại.  Tính 
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	a.
	Khi 
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, hãy viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời chạy trong mạch?
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	Tính được 
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	Tính được I0 = 
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	Cường độ dòng điện tức thời chạy trong mạch:
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	b
	Thay đổi tần số 
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 thì công suất tiêu thụ của mạch đạt giá trị lớn nhất. Xác định 
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 và giá trị công suất khi đó?
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	Viết được biểu thức công suất và chứng minh được công suất cực đại khi 
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	Tính được: 
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	Công suất cực đại khi đó: 
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	Khi tần số thay đổi
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	+ Điện áp hiệu dụng trên tụ điện theo tần số:
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Từ (*) để Ucmax  thì 
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	Để có hai giá trị của
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 cho cùng một điện áp hiệu dụng trên UC thì phương trình (**) có hai nghiệm:
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	+ Điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm theo tần số:
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Từ (***) để ULmax   thì 
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Để có hai giá trị của
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 cho cùng một điện áp hiệu dụng trên UL thì phương trình (****) có hai nghiệm:

Hai giá trị cho cùng một điện áp hiệu dụng trên UL, thõa mãn
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	Ta có: 
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Từ (2) và (4) ta có 
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Từ (1) và (3) ta tìm được 
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Chú ý: 

- Học sinh làm cách khác đúng cho điểm tối đa của phần đó;
- Giải sai ra kết quả đúng không cho điểm;
- Sai hoặc thiếu đơn vị trừ 0,25 điểm cho một lỗi, toàn bài trừ không quá 0,5 điểm do lỗi đơn vị.
ĐỀ CHÍNH THỨC
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